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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árked
vezmény. 

elszegényedésünk okai. 
Nem lehet eltagadni, hogy az utóbbi 

évek eseményei hazánkon is mély és 

sulyos sebeket ejtettek. A gazdasági 

válságok, a pénzkrizisek, a háboru és 

az elemi csapások, valamint a pénz- 

drágaság sulyos megpróbáltatásoknak 

tették ki az ország polgárait. Ehhez 

járult még a behurcolt kolerajárvány, 

amely még ma is állandó veszedelem- 

mel fenyeget. Nem csoda tehát, ha az 

általános elszegényedés külső jeleivel 

unos-untalan találkozunk. Egzisztenciák 

ezrei hullottak el a vértelen, de nehéz 

küzdelemben, amely a nemzeti vagyo- 

nosodás utjait jó időre aláásta, össze- 

rongálta. Az általános szegénységet elő- 

idéző fentirt okokon kivül még sok 

olyan ok van, ami rendes körülmények 

és viszonyok közepette is a vagyonoso- 

dásnak, az előrejutásnak utját állja. 

Most, mikor a pénzdrágaság és 

a pénztelenség következményeinek 

sulya alatt nyögünk, most, mikor az 

ipar és kereskedelem pangása folytán 

az általános drágaság ijesztő 

mérveket öltött, kell, hogy feleszmél- 

jünk s ne csak szóban és irásban, 

hanem tettekben nyilvánuljon meg élet- 

képességünk. 

Aki a statisztika lapjait forgatja, az 

jól tudja, hogy ipari cikkekért évenként 

hány millió korona vándorol ki ebből 

az országból a külföld zsebébe. 

De nemcsak ipari cikkért, hanem sok 

minden egyébért milliókat dobunk oda 

a külföldnek és pedig olyan dolgokért, 

amiket itthon olcsóbban és jobb minő- 

ségben megkaphatunk. Igy például ás- 

ványvizekért. Hát nem nevetséges és 

szomoru adat ez a mi élhetetlenségünk 

dokumentálására ! ? Hiszen ásványvizek- 

ben gazdag ország vagyunk, sőt mond- 

hatnák, hogy ásványvizeink sokfélesége 

és gyógyhatása tekintetében első he- 

lyen állunk. 
Eszméljünk és cselekedjünk. Pártol- 

juk a hazai ipart s igyekezzünk arra 

törekedni, hogy mindenféle szük- 

ségleteinket a honi ipartól szerezzük 

be. Csak hazai ipartermékeket vásárol- 

junk, hadd maradjon az a sok millió 

itthon s vele együtt a sok munkás kéz 

is, amely tétlenségre kárhoztatva kény- 

telen kivándorolni, kenyeret és uj ha- 

zát keresni. Hogy az eredmény nem 

fog elmaradni, bizonyitja az a pár mil- 

lió, amelyet az iskolák azzal, hogy a 

tanszereket csak hazai iparosoktól sze- 

rezték be, megmentettek a honi iparnak. 

A magyar nemtörődömség, a 

magyar gavalléria átka a hazai ipar 

pártolásának. El velök! 

Arról, hogy a külföldi türdők mit 

nyelnek el évenként tőlünk, ne is be- 

széljünk. Nincsen valamire való kül- 

földi tfürdő, ahol ne hemzsegnének a 

magyarok. Pedig a magyar s különö- 

sen az erdélyrészi tüurdők gyógyviz 

tekintetében világhirüek. Persze itthon 

fürdőzni nem előkelő, nem ,„uri" dolog. 

Mindnyájunkat, kik e hazának fiai 

vagyunk, hasson át az a tudat, hogy 

minden külföldre guritott tillérünkkel 

fokozzuk az általános szegénységet és 

drágaságot s megnehezitjük azoknak 

sorsát, akik munkakedv, nemes ambi- 

ció és tudás dacára az éhenhalás elől 

idegenbe kénytelenek vándorolni. 

Iskola, egyház és család karolja fel 

a hazai iparpártolás eszméjét s akkor 

a szegénység, a drágaság és a nyomor 

ismeretlen fogalmak lesznek e hazában. 

Ugyszintén fontos a háziipar fej- 

lesztése, amely hivatva volna az ide- 

gen iparcikkeket az országból kiszori- 

tani segyszersmint a népet télen a korcs- 

mázás káros következményeitől teljesen 

elvonni. Egyes vidékeken e téren eddig 

szép eredmények érettek el, de hatá- 

sosabb sikert csakis egy az egész or- 

szágra szóló akciótól lehetne várni. 

Az általános jólétnek egyik óriási el- 

lensége az alkoholizmus terje- 

dése. A statisztika itt is szomoru és 

a Szászvános És VInÉéRE TÁRLÁJA. 

Kertben ... 

Szelid sugarai a nyárvégi napnak 

Selyemhaju fődnek mintegy dicsfényt adnak; 

Megfürösztnek fényben és körülölelnek, 

A mint ülsz mellettem kis padján a kertnek. 

Szép kicsi fejedet vállaimra hajtod, 

Lánykori emlékről meséket sug ajkod... 

Mert itt voltál lányka... Itt szőttél sok álmot... 

S most tünődsz, az élet valóra mit váltott ? 

..Tünődől... És ime, könnytől ragyog szemed... 

Örömtől, vagy pedig álmodat temeted ? — 

...Eső után derü... És már ajkad kacag : 

... Tibor, Manci már itt, előttünk játszanak. .. 

Várkonyi István. 

Ostende és Páris. 
Irta: Dr. Herman Béla. 

Ostende 90—100,000 lakossal biró tengeri 

kikötő város (és a belga király állandó nyári 

tartózkodási helye) kettős ivben hajló tenger- 

parttal, melyet helyenkint szürkés habos hul- 

lámok verdesnek. Folyton változó vizállás. 

Este 7 órakor még a 12-dik lépcsőig ér, 9 

órakor pedig már 500 lépésnyire huzódik 

vissza a parttól. 

Az alsó tengerparton helyenként nagy terü- 

leten bársony sima homok, melyben mamák, 

unott arcu bonnék, meg pajkos gyermekek 

ezrei vesznek homokfürdőt, vagy játszadoz- 

nak szerszámaikkal homokvárat, kemencéket 

stb. épitve. A gyermekek nagyszerüen érzik 

magukat, mindenik gyerek kap magának ját- 

szótársat és pompásan elszórakozik. 

Tovább menve a parton a fövényes gyer- 

mekjátszótértől nem messze a tengelyen von- 

ható, négykerekü türdőkabinok sorakoznak 

szép rendben egymás mellett. Ugyanis a foly- 

ton váltakozó vizállás miatt a türdőzők ké- 

nyelmére a mozgó kabinokat lóval vontatják 

be a vizbe. Fürdés után pedig ugyancsak ló- 

val vontatják ki a kabinokat a homokos ta- 

lajra. Ha váratlanul nagyobb dagály keletke- 

zik, akkor nagyon kell sietniöők a kabinok 

kivontatásával, különben a viz a magas kere- 

kekre épitetett kabinba is könnyen behatolhat. 

A felső, széles, kövezett parton a népek 

ezrei hullámzanak. Nagyon vegyes publikum. 

Igen érdekes uj milieu. A hány ember, annyi 

féle nyelvet beszél. Képviselve van itt minden. 

nemzetiség. A különtéle hirlapokat áruló rik- 

kancsok kiabálása igen érdekesen vegyül bele 

. 

a közönség csendes társalgásába. A közön- 

ség háromnegyedrészben angolokból és fran- 

ciákból kerül ki. 

A felső parton vannak a gyönyörü, modern 

kényelemmel épitett tényes szállodák és villák. 

Egész sor szálloda egymás mellett, szám- 

szerint legalább is 50-60. Annyi szálloda 

aránylag talán sehol a világon nincsen, mint 

itten és mégis valamennyi tele van. Fő sze- 

zonban rengeteg a vendég. A gyönyörü szál- 

lodák között foglal helyet a nagyszabásu, s 

külsőleg is igen impozáns Cursaal, melyben 

5-6000 ember befogadására készült koncert- 

terem, külön tánc-, olvasó-, étterem és játék- 

termek vannak. Esténkint a játékteremben is 

pezsgő élet folyik. A „petit coureur" és ,jeu 

de bac" asztaloknál nagy a tolongás. A kon- 

cert végével a tánc- és játékterembe terelődik 

a közönség. Itt vonulnak fel toilettjükben az 

amerikai milliárdos nők és a francia „ko- 

kottok". 

Szórakozás különben Ostendében van bő- 

ven: kitünő szinház, térzene, lóverseny, halá- 

szat, hajókirándulás a közeli tengeri fürdőkbe, 

esetleg Doverbe vagy Londonba. Fürdés dél- 

előtt 11 és 1 óra között. A viz hüvös (16-189) 

és erős a hullámverés, mely csodásan hat a 

bágyadt idegekre. Fürdés ideje alatt a kabi-
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égbekiáltó adatokat tár elénk. Ennek 
a betegségnek a terjedése nemcsak az 
elszegényedést, hanem a közerkölcsök 
sülyedését, a bünesetek számát, vala- 
mint a nép degenerációját növeli. Saj- 
nos, az ez ellen való küzdelem nagyon 
nehéz, mert a szeszadó az államház- 
tartás bevételeinek egyik fontos tétele 
lévén, a korcsmák és pálinkás butikok 
apasztása nem vihető ki. Itt csak tár- 
sadalmi uton lehet valamit elérni: A 
nép vezetői: papok, tanitók, jegyzők 
e téren sokat tehetnek és tesznek is. 
Az eredmény azonban nagyon kevés, 
majdnem semmi. 

Pártoljuk és karoljuk fel a hazai 
ipart, küzdjünk minden lehető eszköz- 
zel az alkoholizmus terjedése ellen s 
akkor nagy mértékben enyhülni fognak 
az üzleti pangás és pénzdrágaság okozta 
szomoru viszonyok. 

Ifj. Szántó Károly. 

Isperanto tanfolyam Szászvároson. 
Az esperanto világnyelv immár hazánkban 

is tért hóditott. A Genf-ben székelő „Univer- 
sala Esperanto Asoció" egy évtized óta dol- 
gozik az esperanto világnyelv terjesztése érde- 
kében. E szervezetnek az 5 világrész államai- 
ban összesen 67000 tagja van. Hazánkban 
dr. Bálint Gábor kolozsvári egyetemi tanár, 
világhirü nyelvésznek kezdeményezésére kez- 
dették az esperanto-nyelvet kultiválni. Arad, 
Szeged, Temesvar esperantistai válnak ki 
leginkább e nyelv terjesztésében. Megyénk- 
ben az Aradi Esperanto-Egyesület és ennek 
derék elnöke, dr. Végh Endre máv. titkár 
terjeszti e nyelvet. Evégből tanfolyamokat 
létesitett Déva, Vajdahunyad, Hátszeg, Petro- 
sényben s a napokban Szászvároson is. 

F. hó 5-én a Kún-kollegium disztermében 
az esperantó nyelvről dr. Végh Endre tar- 
tott ismertető előadást, mely után nyomban 
megalakult a tanlolyam, melynek eddig mintegy 
40 tagja van. Érdekes volt a hátszegi espe- 
rantisták esperanto nyelven küldött üdvözlő 
távirata. 

F. hó 6-án (csütörtökön) d. u. 5 órakor 
volt az első lecke. Mondanunk sem kell, hogy 
mindnyájunkat meglepett e nyelvnek egyszerü- 
sége, szépsége és főleg az, hogy mily köny- 
nyen sajátitható el. Az előadó Kardos Jenő 
ügyes és szakavatott tanitónak mutatkozott 
be, mert már az óra végén mindenki által 
megértett kérdések és feleletek hangoztak el 
esperanto nyelven. 

Ez uton is felhivjuk a város közönségét, hogy 
mentül többen jelentkezzenek a tanfolyamra. 
A dij az egész tanfolyamra személyenként 
csekély 6 korona. Családok reszére olcsóbb. 
Családtő 6, minden további családtag 5 K-át 
tizet. Tanulóknak 4 kor. Előadások heten- 
ként kétszer, Hétfőn és Csütörtökön este 
5-6-ig, fél 7-ig. F. hó 10-én, hétfőn az első 
lecke megismételtetik. Beiratkozni lehet Nagy 
Ödön Kún-kollégiumi tanárnál, vagy lapunk 
szerkesztőségénél. A kurzusnak eddig 8 nő- 
tagja is van. A helybeli hadvezetőség figyel- 
mét is felhivjuk e tanfolyamra, hiszen e vi- 
lágnyelvnek a maholnap repülő gépekkel ha- 
dakozó katonaságnál is fontos szerepe lesz. 

Képzeljük csak el azokat az előnyöket, 
amelyeket e világnyelv tudása biztosit ne- 
künk a népek versenyében. Különösen ipar 
és kereskedelem terén mekkora haszonnal 
jár, ha ez egyetlen nyelvvel bármely ország 
népével minden közvetités, tolmács nélkül 
érintkezhetünk, levelezhetünk. 

Fel tehát munkára, legyünk bár csak ut- 
törői annak a munkának, amely minket a vi- 
lág népéhez közelebb visz, de lelkesitsen az a 
tudat, hogy egy parányi részünk nekünk is 
lesz és volt benne. San-Toy. 

Ferenczi Miklós. 
Ferenczi Miklós szászvárosi róm. kath. 

kántor-tanitó f. év november 5-én Seges- 
váron, ahova sulyos betegségének gyógyi- 
tása végett ment, meghalt. Az alig 54 éves 
férfiut májbajával meg operálták, de hasz- 
talan: a halál elragadta őt tőlünk. Az elhunyt 
Ferenczi Miklós általánosan ismert és ked- 
velt tagja volt városunk társadalmának. 30 
éven át hüen és lelkiismeretesen szolgálta az 
iskolát és az egyházat. A magyar társadalom 
benne egy egyszerü zajtalanul müködő, de 
munkás, becsületes, hüséges és buzgó, olyan 
közkatonáját veszitette el, aki ugy kulturális, 

valamint közügyekben készséggel és ered. 
ménnyel munkálkodott. A „Szászvárosi Ma. 
gyar Kaszinó"-nak 25 éven át szorgalmas és 
pontos könyvtárnoka volt. Az elhunyt példás 
keresztényi életet élt s szerénységéről az is 
tanuskodik, hogy 2 év előtt a sirkert leghá- 
tulsó soraiban jelölte meg és keritette be el- 
jövendő sirhelyét. Halála városszerte általá- 
nos részvétet keltett. Temetése f. hó 7-én 
ment végbe a város közönségének óriási rész. 
vétele mellett. Temetésén a kaszinó választ. 
mánya testületileg jelent meg. Halálát a ki- 
terjedt rokonságon kivül özvegye és két tani- 
tónő leánya siratja. Az elhunytban Ferenczi 
János helybeli kir. adótiszt a bátyját vesztette 
el. Nyugodjék csendesen ! 
A család a következő gyászjelentéssel tu- 

datta a szomoru esetet : 

„Kesergő szivünk sajgó fájdalmával tudat- 
juk, hogy a jó fiu, forrón szerető férj, önfel- 
áldozó édes apa, testvér és rokon Ferenczi 
Miklós róm. kath. kántor-tanitó f. év novem- : 
ber hó 5-én reggel 4 órakor 54 éves korá- 
ban Segesváron hosszas szenvedés után az 
Urban csendesen elhunyt. Az anyaszentegy- 
ház, a család és az iskola között osztotta 
meg szivét, munkásságát, gondját. Szeretete 
egész nagyságát övéire, reánk árasztotta. Eb- 
ben a szeretetben mienk marad örökké. Fe- 
lejthetetlen halottunk hült tetemeit f. hó 7-én 
délután 3 órakor fogjuk lakásából a róm. 
kath. szertartás szerint a szászvárosi róm. 
kath. temetőben örök nyugalomra helyezni. 
A megboldogult lelki üdvéért az engesztelő 
szentmise-áldozat f. hó 8-án délelőtt 10 óra- 
kor fog az Egek Urának bemutattatni. Nyu- 
galma legyen csendes, emléke áldott! Szász- 
város, 1913. november 6-án. A gyászoló- 
család." 

Diák-sport. 
Utolsó közleményemben ezen az őszön 

győzelemről számolok be, mert a f. hó 2-án 
tartott matschon szászvárosi ref. Kún-kol- 
legiumunk I. csapata 2:1 goal és 9:4 kornet 
arányban legyőzte Gyulafehérvárt. Az egyik 
golt Fekete I. vágta a hálóba, a másodí- 
kat büntetésből kapta Gyulafehérvár Gura 
kapus elgáncsolásáért, de az eközben beru- 
gott labdát is golnak számitják. 
A gyengén dolgozó V. a IV-et 2:1 győzte 

le. A footlball ideiglenesen elvan tiltva az 
intézetben. Dzső. 

nokat rengeteg közönség veszi körül, idősebb 
bácsik közül pedig nem egyet látni, ki kis 
fényképező gépet rejteget, hogy a feszes 
trikóba öltözött s vizbe menni készülő szép 
nőket letényképezze. Ha rajta csipik, akkor 
sem törődik vele senki. Nagyon kedélyesen 
fognak fel itt mindent. De máskép itt nem 
is lehetne ! 

Fürdés után kitünő az étvágy, finom izü 
tengeri halakban, rákban, osztrigákban nincsen 
hiány. Fürdő, ahol csak egészségesek vannak. 
A fürdővendégek száma 25–30,000-re tehető. 
Egy heti pihenés után utazunk tovább. 
Ostendétől 5 óra alatt érünk gyorsvonaton 

Párisba, Rengeteg ember száll ki az állomá- 
son, de nagyon undok a vámvizsgálat, mely 
nagyon hosszu ideig tart. 

Párisnak 3 és 1/2 millió lakosa van, tehát 
körülbelül négyszer akkora, mint a mi Buda- 
pestünk, A középületeken: „Liberte, Egalite, 
Fraternite" (szabadság, egyenlőség, testvéri- 
ség) felirat tünik szemünkbe. Sok szük utca, 
óriási idegenforgalom, fülsiketitő zaj. Az egész 
város benzinillat, melyet körülbelül 24-26000 
autótaxi terjeszt. Itt rengeteg látni való vár 
reánk. Jó keresztényekhez illően először a 
hires Notre-Dame templomba megyünk. Szép, 
de nem lep meg, láttunk már szebbet is. Ép 

igy a „Madeleine" is. A templomból a világ- 
hirü Louvreba sietünk, melynek bejáratánál 
tolong a sok idegen. Tehát ujra muzeumban 
vagyunk. Földszinten ázsiai és római régi le- 
letek és az antik szobor-gyüjtemény foglal- 
nak helyet. Itt kevés a közönség. Ellenben a 
modern szobor-gyüjtemény termeiben a kö- 
zönség érdeklődése már jelentékeny. A gyö- 
nyörü alkotások között találjuk Pugetnek 
közismert és sokat csodált müvét: „A krotoi 
Milonak az oroszlánnal való küzdelmét-. Szép 
alkotás N. S. Ádámnak: „Prometheus"-a és 
Pierre Juliennek: „Haldokló gladiator"-a. A 
szenvedést, a fájdalmat a hideg márványból 
faragott arcon teljesen hüen látjuk visszaadva 
rajta. Nagyon izléses, graciózus munkát pro- 
dukált Canova is a hires: „Amor és Pgyhe"- 
jével, nemkülönben Chaudet: „Amor és pil- 
langó"-jával. Feltünést kelt még Carpeauxnak 
a párisi operaház egyik szobor-csoportjának 
a „Tánc" modellje. 

Az emeleten találjuk XIV., XV. és XVI. 
Lajos királyok butorait, melyek diszes kiálli- 
tásuknál fogva nagy értéket képviselnek. De 
az általános érdeklődést a gyönyörü, hatal- 
mas gobelinek (talszőnyegek) vonják ma- 
gukra, melyeknek darabja 60–80,000 frankot 
is képvisel. 

A francia királyok butorterméből a kép- 
tárba megyünk át. Hosszu folyosók, tágas, 
nagy termek tárulnak elénk. Legértékesebb 
régi festmények a IV. teremben vannak, mely- 
ben az olasz iskolák legkiválóbb képviselői- 
nek müveit találjuk kiállitva. Nevezetesen itt 
van: Raphaelnek Castiglione Balthazár arc- 
képe, Tintorettonak : „Zsuzsánna a fürdőben, 
Antonio Alegrinek : „Szt. Katalin mysticus el- 
jegyzése", Vincinek gyönyörü: „ker. szent 
János"-a. Iltt van továbbá Veronessenek va- 
gyontérő : „kánai menyegzője". A VI. terem- 
ben Fra Bartolomeonak: ,„A dicsőséges szüz"-e, 
Romenglionak: „Circumcisio"-ja, mely arról 
hires, hogy ezt a thémát sem előtte, sem az 
utána élt festők közül senki sem dolgozta fel. 
Gyönyörü képek itt még az Andrea del Sarto: 
„Szent család"-ja, Leonardo Vincinek : „Szüz 
Mária a sziklák között" cimü műüve, nem- 
különben Tiziánnak : „Máltai lovag"-ja. A 
hires Michelangelotól is találunk itt egy képet: 
„Mária szt. János és szt. István között. - 
Gyönyörü kép még itt Turchi: „Sámson és 
Delilá"-ja. 

A következő terem a spanyol iskola mes- 
tereié. Itt van Velasgueznek: „13 lovagja", 
Riberonak: „Pásztorok imája", Murillonak : 
„tfiatal koldus"-a és leghiresebb festménye;
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SZINHÁZ. 
Hidvégi Ernő staggione-szintár- 

sulata Szászvároson. 

Hidvégi Ernő szinigazgató neve nem 

imeretlen városunk közönsége előtt. Utoljára 
1011. október 29-én volt itt, mikor is a kö- 

mönség lanyhán frekventálta az előadásokat. 
Akkor a közönség a gyenge erőknek, az igaz- 

gató pedig a publikum szervezetlenségének 
Wlajdonitotta ezt. A magunk részéről mind 
a két nézetet osztjuk. Ma ujra itt van Hid- 

végi s elmondhatjuk, hogy már a bemutató 
előadáson kellemesen tapasztaltuk, hogy a 

társulat általánosságban jó. Igaz, hogy két 
előadásból még nem lehet teljes képet és 
helyes itéletet alkotni egy szintársulatról, de 
amit eddig láttunk és tapasztaltunk, az jó 
volt. 
Hidvégi Ernő nemcsak mint szinigaz- 

joggal elvárjuk tőle, hogy igyekezni fog a 
közönség igényeit lehetőleg kielégiteni. Egy 

pár hónapja csak, hogy a szinpártoló egye- 
sület városunkban is megalakult s igy, nem 

lévén még egy teljes bérletre való dij befi- 
mlve, az egyesület mint olyan még tárgya- 

lásokat nem kezdhetett meg az iránt, hogy 
melyik szintársulatot óhajtja városunkba hozni. 
lgy tehát Hidvégi szinigazgató a régi mód 
szerint bérletgyüjtéssel igyekezett itt- 

létének anyagi részét biztositani. 
A társulat Vajdahunyadról jött ide. A „Vajda- 
hunyad" cimüű laptársunk meleg és elismerő 
hangon nyilatkozott a társulatról. 

lunk be: 
F. hó 6-án (csütörtökön) bemutató elő- 

dásul az ez év áprilisában Kiss Árpád 
trsulata által is előadott „Csitri" c. 4 
felvonásos vigjáték ment. (Irta: Pierre Ve- 

ber és Henri de Gorze, forditotta Heltai 

lenő). A darab kitünően ment. A szereplők 

ügyesen oldották meg feladataikat. Preciz és 

tfemperamentumos játékával sok tapsot ara- 

tot H. Lengyel Irén Colette szerepében. 
Kedves és bájos játékával a közönség ked- 
vence lett. Hidvégi Denaloy szerepét a 

áMtékán, hogy szerepébe teljesen beleélte ma- 
tit. Nagyon jók voltak Ernyei János (Pierre 

gató, hanem mint szinész is alkotó erő s igy 

Az előadásokról a következőkben számo- 

tle megszokott rutinnal kreálta. Meglátszott 

Sermin), Jávor Aranka (Nancy Valiér), Er- 
dei Flóra (Suberville), Károlyi Sarolta 
(Leonie), Ernyei Emil (Simoneau), Len- 
gyel Vilmos (Pingois). A többi szereplők 

is egybevágó játékukkal tüntek ki. Ruházat, 

diszletek kifogástalanok. A közönség teljes 
megelégedéssel hagyta el a termet. 

F. hó 7-én (pénteken) Bernstein Henri- 
nek ,Az ostrom" c. 3 felvonásos szinmü- 
vét adták csekély számu közönség előtt. Re- 
mek alakitást mutatott be Károlyi Sára 
Renee szerepében. Rokonszenves megjele- 

nésével, valamint az érzelmeknek ügyes ki- 
fejezésével nagy hatást keltett. Méltó part- 

nere volt Hidvégi igazgató, (Meritel), aki 
ez estén is megmutatta, hogy nehéz szere- 
pét nemcsak tudja, érti, hanem át is érzi. 

Ernyey János Frepeau szerepét szintén 

hüen Játszotta. A közönség nem egyszer za- 
jos tapssal honorálta az egyes jeleneteket. 

F. hó 8-án (szombaton) „Az isteni szikra" 
ment. Erről jövő számunkban. 
A hét műsora.: 
10-én, héttőn: A vasgyáros. Zónaelő- 

adás félhelyárakkal. 

11-én, kedden: A hütlenség iskolája. 

Ujdonság! Itt először! A Vigszinház nagy- 
sikerü vigjátéka. 

12-én, szerdán: A végrehajtó. Bohózat 
A Vigszinház müsorából. 

13-án, csütörtökön: Az első és máso- 

dik. Ruttkay György nagysikerü szinmüve. 
A Nemzeti Szinház müsordarabja. 

14-én, pénteken: A Faun. A Nemzeti 
Szinház óriási sikerü vigjátéka. 

15-én, szombaton: A miniszterelnök 
Nagy Endre óriási sikerü vigjátéka. 

16-án, vasárnap: Mayerék. Bohózat. 
San-Tovy. 

NAPI HIREK. 
—– Az erdélyrészi hadtest és honvéd 

kerület uj egészségügyi főnöke. Schuller 
Vencel vezértörzsorvost, a nagyszebeni 12. 

hadtest egészségügyi főnökét nyugállományba 
helyezték és helyébe Robitschek Vilmos I. 
osztályu főtörzsorvost nevezték ki 

— Előléptetések és áthelyezések házi 
ezredünknél. November elsején házi ezre- 

dünknél a következő változások történtek: 

A szt. szüzanya". Ezen utóbbi képet Soult 
marschal gyüjteményéből 615.300 frankért 

tásárolták meg a Louvre részére. 

Az angol mesterektől is találunk két pom- 

pás képet, u. m. Reynoldsnak: „Master Hare"- 
Mt és Ramsaynak: „Valesi hercegnő"-jét. 
Ugyancsak itt találjuk a német iskola két 
kiváló képviselőjét, Dürernek: egy aggastyán 

gs egy gyermek fejet ábrázoló művét, Hol- 
heinnak: „Cleve Annáját" (VIII. Henrik angol 
Mr. IV-dik felesége arcképét). A flamand 
Bkola 3 kiváló mesterrel van képviselve. Jor- 
deustől: „Jupiter ifjusága", Snyderstől: ,„A 
Eldi paradicsom" és egy pompás „Vadász- 
tép". És a fiamand iskola 3-dik kiváló kép- 
Hselője a már utunkon látott muzeumokban 

innyiszor megcsodált Rubens, kinek festmé- 

lei elhelyezésére a müvelt nyugat képtárai 
tgész külön termeket szentelnek. Azt hiszem 
knki a világon nem festett annyit és olyan 
kcseset, mint ő. Itt van: „Loth menekülése" 
8 „Az igazság győzelme", továbbá gyönyörü 
Madonna" cimű műve. Itt látjuk a XVIII-dik 
Nszázad elismert nagymesterének, Rembrandt- 
lak is 3 gyönyörü képét: „Az angyal bucsu- 
lsa Tóbiás házától", s a ,„két filosofus, 
bvábbá „Vénus és Ámor" cimü müvét. 
A holland iskola képviselői közül emlitést 

érdemel Gerard Don : . „Felolvasás a bibliá- 

ból" és Santvoorthnak : „Emmeus fiai" cimü 

gyönyörü festménye. 

A XIX. termet teljesen Rubens nagyméretü 

gyönyörü vásznai foglalják le. Összesen 21 
kép, melyeknek tárgyát Medici Mária életé- 

ből meritette a festő. 

A XV-XVIII. termekben a tfrancia meste- 

rekkel találkozunk. 

Creuzenak: „Paraszt eljegyzése" és „Ked- 

velt madarunk halála" van szépen, jelentős 

bensőséggel megfestve. Itt van Le Brun asz- 
szonynak saját, kis gyermekét ölbe tartó, gyö- 

nyörü képmása. A XV. teremben van még 

8 drb. pompás gobelin. Itt látjuk Lorrainnak: 

„Tengeri kikötő napfeljöttekor"", Lesueurnak: 
„Szt. Bruno halála egy szál gyertya mellett, 
Ingresnek: „Maria áldozás előtt" és Dela- 

croixnak: „Hamlet és Horatio" cimü pom- 

pás festményét. 

A XXXII. teremben nagy üvegszekrényben 
van kiállitva I. Napoleon gyönyörü királyi 

koronája, csupa vagyontérő, galambtojás nagy- 
ságu drágakövekkel kirakva és más egyéb 

a királyok által viselt ékszerek. 

(Folyt. köv.) 

Mick Gusztáv őrnagy alezredessé, nemes 
Divizioli Károly és Horák Adolf szá- 

zadosok őrnagyokká, Flindt Sándor és 
Kolb Richard és Mach Gottfirid főhadna- 
gyok századosokká, Munte án János, Jáhn 
Adoltf, Peicker Józset hadnagyok főhadna- 

gyokká, Marosy Dezső, Hőnig Albert zász- 
lósok hadnagyokká léptek elé. Ugyszintén dr. 
Nagymaté Gyula orvos főorvossá, valamint 
Kolaric Ferenc kezelőtiszt-tőhadnagygyá 

neveztettek ki. Az őrnagygyá előlépett Ho- 
rák Adolf a 25-ik gy.-ezredhez helyeztetett 
át. - Teutsch Gusztáv százados a 31-ik, 

Czapp Gyula főhadnagy a 61-ik és Gam- 
ber Miklós főhadnagy a 63-ik gy.-ezredtől 
a házi ezredünkhöz helyeztettek át. Pajor 
Herman főhadnagy pedig a vezérkarhoz és 
pedig a 65. gy.-dandárhoz osztatott be. 

—– Kinevezés. A vármegye főispánja itj. 
Bágya Zsigmondot, a vajdahunyadi járás 
közigazgatási gyakornokát, állomáshelyén való 

meghagyásával tb. szolgabiróvá nevezte ki. 

— Áthelyezés. A pénzügyminiszter S a- 
lamon Miksa antalfalvi és Mutter Ferenc 

dévai adóhivatali ellenőröket kölcsönösen át- 
helyezte. 

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 

Oltyán Béla dévai törvényszéki dijnokot a 
dévai törvényszékhez irnokká kinevezte. 

—– Miniszteri elismerés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 155015. számu le- 

iratában Ungur Gábor felsőszilvási állami 
iskolai igazgató-tanitónák 25 éven át teljesi- 

tett buzgó szolgálatainak lelkiismeretes telje- 
sitéséért "elismerését fejezte ki. Gratulálunk ! 

— Segédjegyző választás. A hátszegi 
járáshoz tartozó nagypestényi körjegyzőség- 
ben megüresedett segédjegyzői állásra f. év 
október 31-én megtartott választáson egyhan- 

gulag Bogdántfy Kálmán okleveles jegy- 

zőt választották meg. 

— Kettős esküvő. F. hó 16-án Sintion 

László kasztói körjegyző házában kettős es- 

küvő fog végbemenni. Sintion körjegyző 
Leticzia leányát Balomiri Traján al- 

kenyéri körjegyző, Mária leányát pedig 
Deák Gyula kasztói okleveles jegyzősegéd 

vezeti oltárhoz e napon. Sok szerencsét ki- 

vánunk ! 
— Bethlen Gábor emlékünnepély. A 

nagy erdélyi fejedelem, Bethlen Gábor trónra- 

lépése 300 százados évfordulója alkalmával 

a Kún-kollegium emlékünnepélyt rendez nov. 
15-én a kollegium disztermében. Az ünne- 

pélyen, mely d. e. 11 órakor kezdődik, az 

emlékbeszédet dr. Kristót György tanár 

fogja tartani. 

– Pártgyülés. A Szászvárosi Magyar- 
párt t. hó 9-én délután 6 órakor a „Magyar 
Kaszinó" nagytermében gyülést tart. Tár- 

gyak: 1. Alapszabály módositás. 2. Jelőlés 

megyebizottsági és képviselőtestületi tagsági 

helyekre. 

— A boicai protestánsok ünnepe. Nem- 
régiben a legbensőbb szeretet és egyetértés 
közepette folyt le Boicán az ujonnan szer- 

vezkedett „Boicai Protestáns-Egylet" első is- 
tentisztelete, melyet Berde Sándor brádi 
lelkész végzett. Az istentiszteletet nagyszabásu 

ünnepély követte, melyet a Boicai Protestáns- 

Egylet a „Zöldfa" szállodában rendezett. Az 
ünnepély lefolyása lelkes és mozgalmas volt, 

felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül ott 

volt Boica társadalmának szine-java. 

A nagyrápolti körjegyzőség egy több 
évi gyakorlattal biró jegyzői irnokot 

keres. Fizetés megegyezés szerint. Irásbeli 

ajánlatokat Marton Gyula körjegyző ci- 
mére, Nagy-Rápolt-ra (Hunyadm.) küldendők,
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- Reformációi emlékünnepély. A retf. 

Kún-kollégium ez évben is szép ünnepséget 

rendezett a reformáció évfordulója alkalmá- 

val. A szépen sikerült ünnepség első pontja 

gyülekezeti ének volt a „Te benned biztunk" 

zsoltár, mely után dr. Tankó Béla vallás- 

tanár tartott mágas szárnyalásu imát. Ezután 
Rimbás Lajos VIII. oszt. tanuló szavalta 

igen nagy hatással Váradi Antal: A gálya- 

rabok ciműü szép költeményét, melyre 

Máyer János tanár tartalmas emlékbeszéde 

következett. Majd Alföldy Béla zenetanár 

játszotta el Mendelssohnn W. orgonaszoná- 

táját, amit az ünnepség legfényesebb pont- 

ja követett, amidőn Fekete Kálmán VIII. 

o. és Gócza Albert VII. o. tanulók ad- 

ták elő „A wormsi kihallgatás? c. dialogot. 

A teljesen átértett, mélyen átérzett dialogus, 

annak tanulóktól nem várt rendkivül szép és 

hatásos előadása igen nagy hatást tett a kö- 

zönségre, mely lelkes tapssal jutalmazta a 
kivállóan sikerült előadást. Az ünnepély az 
ifj. énekkar által előadott „Erős várunk. . ." 

énekkel ért véget. 

—- Az uj sajtótörvény szerint tetemesen föl- 
emelik a lapok kaucióját; a politikai napilapok 
óvadéka hir szerint 100.000 K lesz. Sulyo- 

sabb pénzbirságokat fognak alkalmazni azok- 
ban az esetekben, mikor a pénzbüntetés a 
lap kiadóját terheli. A valótlan közlemények- 

kel szemben helyreigazitási kényszer lesz, 

amelyre sulyos pénzbirság terhe mellett kötele- 
zik a kiadót. Szigoritást fog tartalmazni az 
uj törvény abban a tekintetben is, hogy föl- 

jelentési és nyomozási stádiumban lévő ügyek 
ne közöltessenek; csak ha a nyomozás két- 

ségtelenül megállapitotta a vádak alaposságát, 

akkor szabad a följelentésről irni. 

—– Megyebizottsági tagok választása a 

járásban. Járásunk lozsádi és romoszi kerü- 
letében megürült 5-5 megyebizottsági tag- 

sági helyeket f. hó 15-én töltik be. A lozsádi 

választás elnöke dr. Szőllősy János szász- 
városi ügyvéd, a romoszinak pedig A m- 

lacher Albert odavaló ev. lelkész lesz. Aka- 
dályoztatásuk esetén az alispán más elnökö- 

ket fog kinevezni. 

- ,„Székelyország" cimen Székelyudvar- 
helyt november elsején uj lap indult meg, 

amely a kiadott program szerint Csik-, Há- 

romszék-, Marostorda-, Tordaaranyos és Ud- 

varhelymegye pártoktól tüggetlen székely ér- 
dekü ujságja akar lenni, s főképpen arra tö- 
rekszik, hogy minden eszme, mely a székely- 

ség javát előmozdithatja, a sajtó révén egy- 

szerre juthasson a székelység tudomására. 

Az uj lap érdekében kiadott körlevél minden 

székely tolltorgatót felkér, hogy küldjön dol- 

gozatot a „Székelyország" számára. 

—- A tordosi gör. kel. templom felszen- 
telése f. hó 9-én fog végbemenni. Amint ér- 

tesültünk, ez alkalomból a tordosi gör. kel. 

egyház fényes egyházi ünnepélyt rendez, 

melyen a környékbeli testvéregyházak lelké- 

szei és a román intelligencia nagy számmal 
vesz részt. Bővebbet jövő számunkban. 

— A románok és a tanitók államsegé- 

lye. Tudvalevő dolog, hogy az erdélyi ro- 
mánság a legnagyobb vehemenciával támadta 

annak idején az 1907. évi XXVII. t.-c.-et s 

hogy az államtól való tfüggő helyzetet elke- 

rüljék, kimondották, hogy a tanitók fizetés- 

kiegészitésére kulturális alapot teremtenek s 

az államsegélyt igénybe nem veszik. E kultu- 
rális alapot össze is hozták, részben önkén- 
tes adakozásból, részben a papok és tani- 
tókra kivetett kulturális adóból. Csakhogy ez 
alap kicsinynek bizonyult s három évi gon- 
dolkodás után mégis kénytelenek voltak az 

állam segélyét igénybe venni. Természetes, 
hogy voltak iskolák, amelyek az államsegélyt 
nem nyerték el, miután az idézett törvény 
követelményeinek nem feleltek meg. S miután 
pedig 1910. jul. 1-től kezdve a tanitók fize- 
tését mégis biztosítani kellett, az iskolafen- 

tartók sok helyen olykép segitettek magukon, 
hogy olyan tanitókat választottak, akik lekö- 
telezték magukat, hogy a tanitói állás java- 
dalmi jegyzőkönyvében biztositott 1000 K 
alapfizetéssel szemben ők viszont 3-400 
K-t visszautalnak évenként az egyháznak. 

Ily módon a tanitónak fizetése csak papiron 
volt 1000 K, a valóban pedig csak 6-700 

K. Ezeknek a szerényigényü és splendit ta- 
nitóknak a száma azonban mind inkább rit- 

kul s bizony, bizony, ma már a legtöbb tör- 

vényes fizetéshez ragaszkodik. Ily módon az 

iskolafentartó egyházaknak nem marad más 
hátra, mint hogy az 1913. évi XVI. t.-c. alap- 
ján biztositott magasabb tanitói fizetéseket 

államsegéllyel pótolják. Ezt maga a nagy- 
szebeni g. kel. zsinat is elhatározta, s f. évi 
54-ik sz. határozatával kimondotta, hogy az 

eddig nyujtott összes segélyeket beszünteti, 

s utasitotta iskolaszékeit, hogy a tanitók fi- 
zetését mindenütt államsegéllyel biztositsák, 
miután - amint azt az indokolásba kimondja 
— a néhány évvel ezelőtt szervezett kulturá- 
lis alap nem vált be. 

—- Algyógyról jelentik: Nagy szeren- 
csétlenség történt Bojon. Egy a község tulaj- 

donát képező dombon, honnan a lakosság 
agyagszükségletét szokta venni, m. hó 31-én 
7 gyermek játszott a homokos és agyagos 

talajon, midőn egyszerre a föld beszakadt és 
őket alája temette. Négyet sikerült még élve 

kimenteni, kik most sulyos betegen feküsz- 

nek, hármat azonban és pedig a 17 éves Du- 
mitru Évát, a 12 éves Lukács Évát és a 
11 éves Stetf Máriát halva huzták ki a le- 
omlott föld alól, kiket e hó 2-án az egész 
község részvéte mellett temettek el. A meg- 
tartott vizsgálat megállapitotta, hogy a szo- 
moru esetet véletlen szerencsétlenség okozta. 
– Farkas Béla szinigazgató 20 tagból álló 

társulatával községünkbe érkezett és ma tartja 

első előadását. Bemutató a már jól ismert 
„Ártatlan Zsuzsi". Algyógyon egy szintársulat 

szereplése anyagilag biztositva van, mert itt 
egy szinügyi-bizottság létesült, melynek tagjai 

Barcsay Adorján, Sz egó Henrik, Rafa el 
Miksa és Puskás Kálmán, kik 60 bérlet 

megszerzésével anyagilag biztositották a tár- 

sulat müködését. Jövő számban többet. 

— Az országos orvosszövetség hunyad- 

megyei fiókja mult hó 26-án tartotta Dé- 
ván a vármegyeház kistermében évi rendes 

közgyülését a tagok élénk részvétele mellett. 

Az időközben lemondott ügyvezető elnök, 
dr. Mailand Henrik akadályozva lévén, az 

ülést az egyesületi titkár, dr. Szegő Ernő 

nyitotta meg, akinek inditványára a megüre- 

sedett elnöki állás betöltését vették azonnal 

tárgyalás alá. A kandidáló bizottság egyhan- 
gulag dr. Meskó Aledárt jelőlte, akit a köz- 

gyülés megválasztott és egy küldöttséggel 

hivták meg a közgyülési terembe. Ezután dr. 

Szegő olvasta fel titkári jelentését, amelyben 
részletesebben terjeszkedett ki a magántiszt- 

viselők országos betegsegélyző pénztárának 

ügyére, valamint az életbiztositási dijakra, 

melyek felett a trencsénteplici országos kong- 

resszus határozott. Több orvos panasszal for- 

dult a szövetséghez, hogy a munkáspénztár 

4-5 hónapi késéssel fizeti ki az orvosok il- 

letményeit. A szövetség átiratban szólitja fel 
a dévai munkáspénztárt, hogy az orvosokkal 

szemben fennálló fizetési kötelezettségének 

tegyen eleget. A lemondott szövetségi jegyző 

Templomszentelés Dobrán. Mult h 

Hon a nagy vihar megrongálta - Jancsó 
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helyébe dr. Lőwenstein Lajost választot. 

ták meg, mig a pénztári jelentés megvizsgá. 
lására bizottságot küldöttek ki. - Amennyi. 
ben a jövő összejövetelükön valaki szak. 
előadást akarna tartani, azt előre be kell je. 

lenteni. 

26-án szentelték fel ujra Dobrán a Mária. 
Terézia korabeli róm. kath. templomot na 

ünnepség közepette. Az ujbóli felszentelést 
ami azért vált szükségessé, mert a mult nyá. 

Ernő piskii esperes-plébános végezte a kör 

nyékbeli róm. kath. papok segédlete mellett, 

Az ünnepi beszédet Jancsó tőesperes tartotta, 

majd istentisztelet után közebéd volt a pap- 
nál, melyen a vendégkoszorut a papságon 

kivül Marosillye intelligenciája szolgáltatta. 

- Tanitók mint önkéntesek. A kor. 

mány leirt a városi és megyei törvényható. 
ságokhoz, hogy publikálják az uj véderőtör. 

vényből folyó rendeletét, mely szerint az 

állásban lévő fiatal tanitók, kik mint egyéves 
önkéntesek bevonulnak, hogy katonai köte- 
lezettségüknek tegyenek eleget, amennyiben 

tanitói fizetésük a 800 koronát meghaladja, 
az ez összegen felül maradó rész nekik fize- 
tendő. A 800 korona fizetésük az őket he- 

lyettesitő segéd-tanerőket illeti meg, ez lévén 
a kisegitőknek megállapitott. helyettesi fizetés 
a tíz hónapból álló tanévre. Vannak tanitók, 
akik 1000-–1200 korona fizetést élveznek s 
helyettest 800 koronáért nem kapnak. Erre 
való tekintet nélkül kijár nekik a 800 koro- 

nán felül lévő összeg. Az iskolafentartó gond- 
ját képezi, hogy helyettest alkalmazzon: A 

rendeletet a törvényhatóságok szokásos mó- 

don publikálni fogják. 

- Gyilkosság Déván. Mult számunkban 
jelzett dévai gyilkosságnak részletei a követ- 
kezők: Igna Ádám szántóhalmi lakos 1 év- 
vel ezelőtt vette nőül Igna Katicát. Házas- 

ságuk azonban az első naptól kezdve bol- 
dogtalan volt s igy a házasfelek között ál- 

landó volt a veszekedés és verekedés, mig- 

nem hat hónappal ezelőtt az asszony két 

bátyjához, Ig na Péterhez és Györgyhöz me- 
nekült. A férj folyton leste feleségét és meg- 
öléssel fenyegette, de az asszony nem volt 
látható. M. hó 30-án a nagyvásár alkalmával 
azonban az asszony két bátyjával bejött Dé- 
vára és itt a Balog Gyula utódai üzlete előtt 

találkoztak. Igna Ádám durva módon kezdte 
szidni az asszonyt és állitólag bicskát akatt 

rántani, mikor Igna Péter és György rátámad- 
tak és még mielőtt megakadályozták volna, 

Igna Péter a tüszőjében levő késsel ugy mellbe- 

szurta Ádámot, hogy a szerencsétlen embet 
néhány pillanat mulva meghalt. A két Ignát 

és az asszonyt a rendőrség letartóztatta, 4 
hullát pedig boncolás végett a hullaházbi 
szállitották. 

- Ártalmas szerek. A Belügyi Köz 
löny hiradása szerint a belügyminiszterium 
két ártalmas szernek az árulását tiltotta be 
Az egyik a Vapor nevü hus- és kolbászkon- 

zerváló készitmény, amelynek nagyrésze kén 
ből áll, a másik pedig a Dallof-tea, amel) 
reklám szerint az elhizás-ellen használ. E 
a két, az egészségre nem épen hasznos kül 
földi készitményt sem beszállítani, sem fol 
galomba hozni, sem pedig árusitani nem 574 

bad. Aki a tilalom ellen vét, megbirságolják 

Az állami szénbányászat fejlesztés 
céljából, amint a „Müszaki Világ" irja, mos 
négy uj bányamüvet fognak megnyitni, adl 

nek költségelőirányzata 4.700,000 koroná- 

petrozsényinél hármat 3.500,000 korona költ 

séggel, a komlóinál egyet 1.200,000 korot 
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költséggel. Az állami szénbányászat vezető- 

ségének számitása szerint két éven belül a 

széntermelés fokozható lesz a petrozsényi bá- 

nyamünél 2-3 millió métermázsával, a kom- 

jóinál 900.000 métermázsával és a vrdniki 

pányamünél 700000 métermázsával. 

- Mi van a piaci s más utcai ivlám- 

pákkal?! A város közönsége, mely- 

nek van egy kis köze a közvilágitás mi- 

kéntjéhez, már több izben feltette ezt a 

kérdést, de feleletül csak azt a sötétsé- 

get kapta, amely a főtérre (piac) olyan ro- 

mantikusan borul, hogy szinte megkivánjuk 

a régi jó idők éjjeli baktereit, ala- 

bárdjait és kézi lámpáit. A városi villamos 

mű mi jusson spórolja meg azt a 3000 gyer- 

tyatényt ?1 (A piacon 4 lámpa a 500, a kol- 

légium előtt 1 a 500 és az országuton 1 á 

500.) Az októberi vásárok koromsötétsége 

óta eltelt annyi idő, hogy ezalatt a város 

valamit ez irányban tehetett volna. Avagy még 

kell egy uj gép ?! S még zugolódtunk sze- 

gény néhai Káess Rudolt ellen, amikor az 

ivlámpai nem jól égtek, no most már egyál- 

talában nem égnek. Igy lesz a városi villa- 

mosmü népszerüvél De lesz! 

— Földgázvilágitás a vasuti kocsik- 

ban. Mint azt már régebben megirtuk, a 

kisármási földgáznak a vasuti kocsik világi- 

ket végeztett a máv. A kisérletek eredmé- 

nyeként a máv. ez év őszétől kezdve az ösz- 

szes erdélyi állomások kocsijait földgázzal 

fogja világitani. E célból a kocsik lámpáit 

lefelé égős, Invert rendszerüvé alakitották át, 

miután a földgáz csakis ilyen lámpákban ég 

jól. A gáznak az állomásokra való szállitása 

105 atm. nyomás alatt vaspalackokban tör- 

ténik, 

— Marconi-állomások felállitása Ma- 
gyarországon. A kereskedelemügyi minisz- 

ter legutóbb két drótnélküli táviró-állomás 

felállitását határozta el az ország területén. 

Az egyik Fiuméban fog épülni néhány hó- 

napon belül, mig a másikat Budápesten sze- 

relik fel. A drótnélküli állomás előkészitő 

munkálatai most folynak a kereskedelem- 

ügyi miniszterium ötödik ügyosztályában. A 

fiumei állomás létesitése ügyében a helyszini 

szemlét a napokban tartották meg. 

— Magyarország közgazdaságának ve- 

zérférfiai. Ilyen cimmel nemsokára érdekes 

és a maga nemében igen eredeti munka 

hagyja el a sajtót. A Danubius Kereskedelmi 

r.-t. (Budapest, VI., Szondy-utca 93.) kiadá- 
sában megjelenő mü az ország közgazdasági 

vállalatainak vezetőit mutatja be életrajzok 

és arcképek változatos, élénk sorozatában. 

Minthogy e münek nemcsak szakirodalmi, 

hanem informativ jellege is lesz, a ,Magyar- 

ország közgazdaságának vezérfértiai"-ban hü 

tükrét találjuk hazánk közgazdasági és hitel- 

életének. Joggal számithat e mű a legszéle- 

sebb kereskedelmi és pénzügyi körök ko- 

moly érdeklődésére, mert anyagát gondos 

körültekintéssel, nagyobbára a helyszinén 

gyüjtjük össze s elismert szakemberek ren- 

dezik sajtó alá azt. Nem száraz életrajzi ada- 

tok felsorolására szoritkozik e könyv, hanem 
szines, a személyeket és közgazdasági tevé- 

kenységüket hüen jellemző biografiákat kö- 

zöl, amelyekből ugy a szóciológus, mint a 

pénzügyi szakember értékes anyagot merithet. 

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 

hitelképességének megitélése szempontjából 

meg éppenséggel korszakalkotó segédeszközt 

látunk ebben a munkában, mert eleven és 

pozitiv adatokkal ki fogja egésziteni a mér- 

legben közölt holt számok alapján alkotott 

tására való felhasználása céljából kisérlete- 

hitelvéleményt. Örömmel üdvözöljük ezt a 
könyvet, amelynek közkedveltségét már most 

meg merjük jósolni. Szakemberek és köz- 

gazdasági irók, pénzügyi és kereskedelmi 
vezértérfiak közremüködésével készült a mun- 

ka, s igy elvárjuk, hogy nivós és értékes 

könyvet kapunk benne. A müű három kötet- 
ben fog megjelenni, még pedig: I. Nagyvá- 
rosok, II. Kisvárosok és III. Budapest szerint 

felosztva. A teljes mü ára 70 korona, de kö- 
tetenként is kapható. Az I. kötet 30 K, a II. 
és III. kötet pedig külön-külön 20-20 ko- 

ronába kerül. 

-- Törvény a fiatalkoruak dohányzása 

ellen - Japánban. A londoni Times jelen- 
tése szerint a japán parlament a képviselők 
egyhangu szavazatával törvénnyé emelte azt 
a javaslatot, amely a fiatalkoruak dohányzási 

tilalmáról rendelkezik. Az elfogadott törvény 

határozmányai szerint a japán ifjuságnak 

csakis huszadik életévük betöltése után sza- 

bad dohányozni, dohányt és dohánygyártmá- 
nyokat az elárusitóknak tilos a fiatalkoruak- 

nak eladni s még azokat a gyermekeket sem 

szabad kiszolgálni, akik szülőik megbizásá- 
ból s azok részére akarnának dohányt vagy 
dohányárukat vásárolni. A tilalom megszegő- 

jét szigoru pénzbüntetés éri s ugyancsak igy 

büntetik azokat a szülőket is, akik husz éven 

aluli gyermekeiknek a dohányzást megengedik 

Visszaesés esetében a törvény szabadságvesz- 

tést szab ki ugy a szülőkre, mint a dohány- 

árusokra — az egyidejüleg kiszabandó pénz- 

büntetés mellett. Vajjon mit szólna a mi fiatal- 
ságunk egy ilyen törvényhozási intézke- 
désre ? . . . Ami pedig valóban nálunk is na- 

gyon helyénvaló lenne. 

– Ovadékok illetékmentessége. Biró- 
ság most publikált 31027–1912. számu ité- 

lete szerint, olyan esetben, amikor a községi 
pénztáros nem készpénzben teszi le a hiva- 

tala után előirt óvadékot, hanem az óvadék 

erejéig ingatlanára zálogjogbekebelezési en- 
gedélyt ad, az óvadék erejéig bekebelezett 
zálogjog bejegyzése után bejegyzési illeték 
nem követelhető. 

- A Quo vadis Austria ? kitiltása Ma- 
gyarországból. A m. kir. belügyminiszter e 
dr. Georgevitch Vladán volt szerb miniszt 
terelnök által irt és az 1913. évben kiadot- 

„GCuo vadis Austria ?* cimü németnyelvü, 
füzetalaku sajtóterméktől - annak állam — 
és monarchia ellenes irányzata miatt, a pos- 
tai szállitás jogát a magyar szent korona 
országainak egész területére megvonta. 

- A naptár nemzetközi reformja. Kö- 
vesligethi Radó egyetemi tanár, mint a ma- 
gyar Tudományos Akadémiának kiküldöttje 
résztvett a Szentpétervárott tartott ,Akadámiák 

Kongresszusán". Most visszatért Budapestre 

és a következőkép nyilatkozott egy nemzet- 

közi naptár retorm kérdéséről: A naptár re- 

formot a francia Akadémia vetette fel. Az 
Academie des sciences de Paris óhajtotta a 

naptárkérdésnek napirendre tüzését, bár el- 

ismerte a tárgy komplikált voltát. Ugy gon- 

dolta, hogy a tudományos világ sem zárkóz- 

hatik el a régóta vajudó gyakorlati kérdés 

elől. Ismeretes, hogy a husvét vándorlása 

egy hónapnál hosszabb időközben a keres- 

kedelem és ipar több ágában fölötte káros. 

Német becslés szerint pl. a husvétnak március 

havára esése több millió márka veszteséget 

jelent csak a német kereskedelem számára. 

De ha már a husvét rögzitése sikerül, ami 

ellen állitólag az egyházi hatóságoknak elvi 

kifogása nincs, akkor egyben mélyebbreható 

reformok is megkisérelhetők, az például, hogy 

minden hó dátumára ugyanazon hetinap jus- 

son és hasonlók. E tárgyban már a római 

földrajzi kongresszus alkalmával is tartottunk 

bizalmas ülést. Egy kitünő olasz csillagász 

hevesen ellenezte a változtatást és egyik nagy 

meggyőződéssel elmondott argumentuma az 

volt, hogy neki a husvétnak holdtöltére esése 

tradició, amelyhez ragaszkodik. Bakhuyzen, 

a leydeni obszervatórium igazgatója is elvi- 
tatta a kérdés tudományos jellegét. Maga az 

elnök sem találta a tárgyat föltétlenül ide- 
valónak és megemlitette, hogy Oroszország- 

ban már 14 esztendeje foglalkoztak ezzel a 

kérdéssel, de olyan nehézségek merültek fel, 

amelyek miatt az üléseket bizonytalan ideig 

el kellett halasztani. Szavazásra került a do- 

log és ekkor kitünt, hogy a retorm hivei tul- 

sulyban vannak. Revoluciót togadtak el, amely- 

nek szövege a ikövetkező : „Az Akadémiák 

nemzetközi Szövetsége elhatározta egy nem- 

zetközi naptárbizottság kiküldését a naptárak 

egységesitésére és egyszerüsitésére, valamint 

a husvét rögzitésére vonatkozó kérdések ta- 

nulmányozására. A naptárbizottság, amelynek 

elnöke az 1914-16. időközü igazgató akadé- 

mia nemzetiségéből való, a nemzetközi szö- 

vetség legközelebbi ülésén jelentést tesz mun- 

kálatairól, miután, ha jónak véli, az erdekelt 

egyházi hatóságokkal érintkezésbe löpett." 

- A gyümölcsfák faértéke. Ha gyü- 

mölcsfáinkkal már nem vagyunk megelégedve, 

akkor távolitsuk el azokat, mielőtt odvasokká 

és korhatokká váltak, vagy teljesen elhaltak 

volna. A legértékesebb tát adja a diófa. Olyan 

50 éves diófa, melyekért 150 K-t fizetnek, 

nem is tartozik a ritkaságok közé. A diófa 

szerény igényeire, dús terméshozamára, külö- 

nösen azonban fajának értékére való tekin- 

tettel ennek a fának az ültetését ajánljuk. Az 

almafa fája kiválóan alkalmas esztergályos 

munkára. Továbbá gyümölcsprések előállitá- 

sára, mely célra csak igen kemény fát hasz- 

nálhatunk, szintén előszeretettel és nagy előny- 

nyel használják az almata fáját. A körteta 

fája valamivel az almata mögött áll. Igen jól 

használható rajz-sinek és háromszögek stb. 

készitésére, mert azzal az előnnyel dicsekszik, 

hogy nem tágul és nem vetemedik meg, mint 

más fafajta, mikor azok a levegőnek vannak 

kitéve. A körtefa továbbá a puszpángfa pót- 

lására és a becses ébenfa utánzására szol- 

gál. Az öregebb cseresznyefak fáját az asz- 

talosok a becses és ritka mahagónia pót- 

lására és használják. Könnyen fényesithető 

és akkor igen szép szinüvé válik. A szilvata 

fája tőleg technikai eszközök, mint töltögető 

kannák stb. előállitására való. A barackfa fáját 

szép szine és szép farajza miatt finomabb 

asztalos munkára használják. A téli idő a 

legalkalmasabb arra, hogy olyan ftákat, ame- 

lyek már nem teremnek, vagy egyébként ki- 

vánni valót hagynak hátra, kiirtsuk. 

— A közös költségvetés. Az uj költség- 

vetési rendnek megfelelően a közös költség- 

vetés ezuttal csak az 1914. év első felére 

szól és a delegáció most csak ezt a féléves 

költségvetést togja tárgyalni. A féléves elő- 

irányzat már elkészült és 399 millió K össz- 

kiadást irányoz elő. Eljutottunk tehát a kö- 

zös kiadásokban a 800 millió K évi budget- 

hez. A félévi budget rendes szükséglete 281 

millió K, amelyből 243 millió a hadseregre 

és 35 millió a hadi tengerészetre esik. A had- 

sereg rendkivüli szükséglete 29 millió, a hadi 

tengerészeté 55 millió K, tehát egy félévre 

84 millió K. Az uj véderőtörvénnyel kapcso- 

latban a hadsereg rendkivüli szükséglete 22 

millió K-ra rug. Éz összegek kvótaszerü ré- 

szei a két állami jövő évi első félévi költség- 

vetésébe már be vannak állitva. 

Köszönetnyilvánitás. 

Mindazoknak, kik felejthetetlen emlékü ha- 

lottunk gyászszertartásán való megjelenésük- 

kel részvétüket kifejezni szivesek voltak, ez- 

uton mond hálás köszönetet 

özv. Ferenczsi Miklósné, 
teányai és rokonaik.
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CSARNOK. 
A preszákai emlékoszlopnál.*) 
Örökkemény bércek szikláiból emelt 

Diszes emlékoszlop, miért állasz te itt ? 
Azért-e, hogy számláld a futó időnek 
Egymásután, gyorsan eltünő éveit ? 
Azért-e, hogy mint a multidő visszhangja 
Az itten elhangzott rémes halálhörgést, 
Az itten véghezvitt vandali mészárlást 
A jelen s jövőnek hirdessed és beszéld ? 
Azért-e, hogy elmondd, hogy az idő árja 
Minden sebet gyógyit, minden sirt betakar; 
És elmondd, hogy ami itten történt akkor, 
Arra fátyolt borit s feledi a magyar ? 
Avagy azért állasz, gyásznak emlékjele, 
Hogy szólj, beszélj arról, aki téged ide 
Fölállitott e véráztatott földre, 
Az eddig jeltelen sirhalmok fölibe ? 

És te beszélsz arról, még ha nem is kérdünk, 
Hogy csupa vergődés, küzdelem az élet; 
Hogy aki azt hiszi, hogy talán ismeri, 
Mily nagyon csalódik, milyen nagyon téved ! 
Lehet valaki nagy, gazdag és hatalmas, 
Lehetnek százával azért irigyei, — 
De sajnálná, szánná, aki megláthatná, 
Miként jajgat, zokog, vérzik szive neki... 
Nélkülöz a gazdag, pazarol a szegény, 
A haldokló még sokáig élni vél, 
Hősködik a gyenge, mosolyog a beteg. .. 
Bizony téved, aki látszat után itél. 
De hát tud-e másként itélni az ember, 
Még az is, kit társai legbölcsebbnek vélnek, 
Ki meri kutatni hétpecsétü titkát 
A sors végzésének, szivek mélységének ? 
Milyen igen rövid, kicsiny az a határ, 

Amely a bölcső és koporsó közt vagyon; 
S mely a kettő között reánk nehezedik 
Mily hosszu s temérdek a kin és fájdalom ! 

Gyermeklétünk bölcső, aggkorunk koporsó, 
S mi ezek között van, óh az olyan kevés... 
És ez a kevés is, ami részünkül jut, 
Csak sirás, jajgatás, csalódás, szenvedés. 
Alig hogy elhagyjuk a bölcsőt és kezdünk 
Az életnek utjáa magunk lábán járni, 
Látjuk a koporsót, nyitva a sir száját, 
Visznek, tolnak arra az élet fájdalmi. 
Alig csak tenyérnyi az ember élete, 
Egész valósága csupa por és hamu, 
Lám, akit megölni nem tudott Preszáka, 
Gyiloknál orvabbul megölte a gyanu. 

De nem, még sem olyan miként muló köd, 
Mint eltünő pára, nem olyan életünk. 
Csak a test törik meg, csak föld lészen porrá, 
Örökre megmarad nemesebbik részünk. 
Aki hiv munkás volt á tettek mezején, 
Kinek neve hálás szivekbe van vésve, 
Aki nemes célért, nemes hévvel küzdőtt, 
Ki a hazáért élt, azért hullott vére : 
Annak szenvedése nem történt hiába, 
Bár legyen meghalva, az nincs eltemetve, 
Az olyan emléke élni fog örökre, 
Élni fog ő maga a hálás szivekbe ! 

k k 

Állj csak emlékoszlop, gyásznak emlékjele, 
Állj mindig szilárdan zivatarba, „vészbe-, 
És hirdesd mindig, hogy az emlék, melyet ő 
Másoknak állita, — neki is emléke. 

*) A zalatnai vérfürdő alkalmával, a preszákai völgy- 
ben lemészárolt, s később ott elhantolt 700 magyar 
sirja fölé a tragikus sorsu Lukác s Béla volt ke- 
reskedelemügyi miniszter, kinek szülei, testvérei is 
mind ott pusztultak el, s ahonnan csak ő menekült 
meg, emlékoszlopot emeltetett. Ennél az emlékosz- lopnál a szomoru eset LXV. évfordulóján, október 24-én kegyeletes emlékünnepélyt rendezett Zalatna magyarsága, s ezen ünnepély egyik része volt a most közölt alkalmi költemény. 

S hirdesd, hogy bár nehéz ez arasznyi élet, 
S hogy bár roskadozzunk annak terhe alatt 
De, aki másokért tett, élt, halt, szenvedett 
Annak az emléke örökre tenmarad ! 

—in. 

„Gyáva ! 
Hogy elüzem a hosszu téli este unalmát 

(a Kaszinó már nem érdekelt!), fölmentem 
vacsora után, ugy félkilenc körül egy fiatal- 
házas barátomhoz. Nevezzük egyszerüen Pé- 
ternek. A feleségéről, aki nem érdekelt, nem 
nyilatkozom. Annál inkább érdekelt kis só- 
gornője, egy 16-17 éves nagyszerü leány, aki 
az egész telet náluk töltötte. Nevezzük egy- 
szerüen Fifinek. 
A barátság szent érzelme mindig dagasz- 

tani szokta keblemet. De a Fifi jelenléte óta 
ezen érzelmek megsokasodának, vagy lega- 
lább is fokozodni látszottak. Majdnem min- 
dennap megjelentem Péternél, s föltünően 
csaptam a szelet a meglehetősen kacér Fifi- 
nek. Nem óhajtom mindig nyájas olvasóim 
becses türelmét leirásokkal fárasztani. Tehet- 
ségem is vékony ehhez. Legfennebb pár 
nagyoló ecsetvonással rajzolom meg Fifi alak- 
ját, hogy aztán rátérhessek rövid, de velőt- 
len, akarom mondani : tanulságos történe- 
temre. 

Fifi egyszerüen fényes leányzó volt. Barna, 
kreol, kacér, molett, csinos, eleven, pajkos, 
rövidszoknyás, puhabőrü. A részletek szives 
elengedését kérem. 

Tehát beállitottam Péterékhez. Péterék azon- 
ban öltözködtek. A kávéházba készültek ze- 
nét hallgatni. Bár ilyen könnyelmü kirándu- 
lásokra nem voltam elkészülve, a Fifi ked- 
véért természetesen örömmel csatlakoztam a 
karavánhoz. 
A fiatalok előre mentek. Mig Péter az aj- 

tókat csukta be öreg urakat is megszégyenitő 
pedanitériával, mi Fifivel a (sötét, sötét, ezt 
hangsulyozom, oh nyájas olvasó 1) lépcsőház- 
ban bandukoltunk. „És én nem tudom ezt 
megérteni," ahogy Antonin Plinchard kesergi 
a ,Lili'-ben! Lehet, hogy a pillanatnyi el- 
mezavar, vagy erszénysorvadás, vagy ifjui 
könnyelmüség, mit tudom én, mitféle átkos 
betegség tünetei mutatkoztak rajtam. Elég az 
hozzá, hogy - gondolom, kitalálták már, 
mi volt vétkes könnyelmüségem — Fitit, ami 
pedig – ah, későn jut már eszembel — a 
helyzetből folyt (sötétség, mesés leány 1), 
nem csókoltam meg. Csodálatos: amint vi- 
lágosságra értünk, agyamban is világosság 
gyult és a lelkiismeret meg az önvád kigyói 
marcangolták keblemet. Te szerencsétlen, köny- 
nyelmü, alkalomelszalasztó ifju ! sóhajtoztam 
magamban, a becsülésnek képzelhető leg- 
alacsonyabb fokára szállitván le személyemet. 

Ilyen mardosó gondolatok közepett érkez- 
tünk meg a kávéházba, amelynek leirásával 
fölösleges munkát végeznék a kávéházi élet 
hazájában. Amint elhelyezkedtünk, Fitit nyag- 
gatni kezdtem: mondja meg, mit tart rólam, 
ugy-e gyávának tart, ugy-e magában kika- 
cag engem stb. A folytatást, már t. i. a sza- 
valás folytatását megint fölösleges közölnöm. 
Fő a válasz: dehogy, szó sincs róla; tisz- 
tességes lány, tisztességes fiatalember; mit 
gondolok én stb, A többit megint ismerjük 
már ! (A frázisok t. i. nem járnak egyedül !) 
Tovább beszélgettünk, más témákról, de 

vontatottan. Mintha volna valami közöttünk, 
egy tekintet, egy szó. 
Ez is megjön. A „Lári-fári. . ." melodiái 

megoldják a Fiti nyelvét, s le nem irható, 
mélyen megvető tekintettel, ajkbiggyesztve 
adja a jól megérdemelt jelszót : 
— Gyával 
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Ne követeljétek lelki állapotom festését 
Tengermoraj, vulkán ; semmi, mind semmi! 
Ellenben fogadjátok meg egy póruljári em- 
ber tanácsát, óh ifju barátaim, mert érettetek 
irám történetem: lánynak ne higyetek! Mi- 
kor legjobban dicsérnek, akkor állitják ki a 
legfényesebb szegénységi bizonyitványt ró- 
lunk. Én csak azt kivánom nektek, hogy 
ilyen hizelgő jelzőkkel illessenek : nagy be- 
tyár, jó pipa, jó alak, utálatos stb. De a 
gyáva jelző már megszégyenitő, ezt én mond- 
hatom nektek : Tapasztalt. 

KÖzZGAZDASÁG. 
Árlejtés élelmiszerelere és tüzelő- 

anyagra. A dévai áll. tanitóképző-intézet 
igazgatósága árlejtést hirdet az intézeti inter- 
nátus részére az 1914. évben szükséges élelmi- 
szerek és tüzelőanyagok szállitására. Az aján- 
latok november 20-ig nyujtandók be. Bőveb- 
bet az intézet igazgatóságánál. 
A Rimamurány-salgótarjáni vas- 

muü r.-t. október 25-én tartott közgyülése 
elhatározta, hogy az 1912-13. évi üzletév 
12,168.986 (az előző évben 10,352.198) K 
nyereségből az értékcsökkenési alap javadal- 
mazására és egyéb leirásokra összesen 
2,500.000 (1,262.507) K-t fordit s a fenma- 
radó összegből az alapszabályszerü jutalékok 
levonása után a tartalékalap javára 386.739 
(362.594) K-t fordit, a részvényeseknek a 40 
millió K részvénytőke után részvényenként 
38 K = 190-ot, összesen 7,600.000 K-t 
fizet ki osztalek fejében, mint tavaly, a külön 
[tartalékalapot ismét 600.000 K-val növeli, a 
tisztviselők nyugdijalapjára a f. évben is 
100.000 K-t, a társládák javára 100.000 K-t 
fordit és a fenmaradó 1,520.323 (1,411.615) 
K-t a jövő üzletév számára vezeti át. 
Gyümölcscsemeték és szőlővesszők 

állami engedélyezése. Illetékes helyről 
arra figyelmeztetik a gazdaközönséget, hogy 
ugy az állami gyömölcscsemete kertekből 
kért gyümölcstacsemete iránti folyamodáso- 
kat, valamint az állami szőlővessző-szaporitó 
telepekről kért szőlővessző iránti folyamodá- 
sokat ne egy, hanem külön-külön irásba jut- 
tassák rendeltetési helyükre. Erre azért van 
szükség, mert a szőlővesszőket a vincellér- 
iskolai igazgatók, illetve a kerületi szőlészeti 
és borászati felügyelők adják ki, ellenben a 
gyümölcsfacsemeték kiosztását a földmivelés- 
ügyi minisztérium gyümölcsészeti osztálya 
végzi és igy az együttesen előadott kérelmek 
szabatos, kért időre való elintézése nem 
várható. 

Sz. 1266/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- hirré teszi, hogy a budapesti VIII., X. ker. kir. járás- biróságnak 1913. évi Sp. IV. 1495/2 számu végzése következtében dr. Baross Lajos ügyvéd által képvi- selt Országos Közp. Hitelszövetkezet javára 560 K s jár. erejéig 1913. évi augusztus hó 29-én fogana- tositott kielégitési végrehajtás utján felülfoglalt és 1160 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: buza, széna stb. nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 1913. évi V. 505/2 számu végzése folytán 560 K tőke- követelés, ennek 1911. évi április hó 25-ik és 1911. évi május hó 1-ső napjától járó 50/0 kamatai, 1/30/0 váltó- dij és eddig összesen 95 K 80 fill.-ben biróilag már megállapitott költségek erejéig Felkenyéren, alperes lakásán leendő eszközlésére 1913. évi november hó 12-ik napjának d. e. 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár- verésen az 1881. évi IX. t.-c. 107. és 108. §-ai ér- telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérő- nek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t-c. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1913. évi október hó 30-án. 
Gődri Jenő, 

kir, bir, végrehajtő, 



1913. november g. SzászváRos ÉS VIDÉKE 

HIRDETÉSEK. 
Sz. 924/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1912. 
évi 18312/2 szánmu végzése következtében dr. Schul- 
hoft Zsigmond ügyvéd által képviselt Közgazdasági 
pank javára 1200 K s jár. erejéig 1912. évi novem- 
per hó 20-án foganatositott kielégitési végrehajtás 
utján lefoglalt és 3100 K-ra becsült következő ingó- 
ságok, u. m. lovak és tehenek nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 1912. 
évi V. 866/5 számu végzése folytán 1200 K tőkeköve- 
telés, ennek 1912. évi augusztus hó 1-ső napjától 
járó 60/0 kaimatá 1/30/0 váltódij és eddig összesen 193 
K 51 fill.-ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Romoszhelyen, alperes lakásán leendő eszköz- 
lésére 1913. évi november hó 19-ik napjának d. u. 
3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
1X. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfize- 
tés mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén 
pecsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 2Ő. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Szászváros, 1913. évi november hó 4-én. 

Gödri Jenő, 
kir. bir, végrehajtó. 1ő7 

Sz. 969/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

02. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbiróságnak 
1913, évi Sp. I 316/3 számu végzése következtében 
dr. Deák Ágost ügyvéd által képviselt Bunea Péter 
javára 220 K s jár. erejéig 1913. évi julius hó 21-én 
oganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt 
és 670 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 
fehén, borjuk, sertés stb. nyilvános árverésen el- 
adatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 

1918. évi V.515 számu végzése folytán 220 K tőkeköve- 
felés, ennek 1912. évi december hó 25-ik napjától 
járó 80/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 107 
KT0 fill.-ben biróilag már megállapitott költségek ere- 
jeig Magurán, alperes lakásán leendő eszközlésére 
1913. évi november hó 13-ik napjának d. u. 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. L-e 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés Gég 

mellett a legtöbbet igérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felültoglalták s azokra kielégitesi jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1913. évi október hó 30-án. 
Gödri Jenő, 

rdetések jutányos árpansae 
lapunk kiadóhivatalában. 
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Sz. 769/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX.t.-c. 102. 

§-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az al- 
gyógyi kir. járásbiróságnak 1913. évi V. 101/3 számu 
végzése következtében dr. Margita János ügyvéd ál- 
tal képviselt „Geogeana" pénzintézet javára 197 K 
s jár. erejéig 1913. évi április hó 19-én foganatosi- 
tott kielégitési végrehajtás utján le- és felültoglalt és 
700 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: szarvas- 
marhák, ló és csűr nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1913. 

évi 101/3 számu végzése folytán 197 K tökekövetelés, 
ennek 1911, évi növember hó 5-ik napjától járó 60/0 
kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesén 116 K 22 
fill.-ben biróilag már megállapitott költségek erejéig 
Máda községben, adósok lakásán leendő megtartá- 
sára 1913. évi november hó 14-ik napjának d. u. 
1 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfize- 
tés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1913. évi október hó 30-án. 

Ruszuly Imre, 
153 kir, bir. végrehajtó. 

e 
G azonnal 

felvétetik 
a ,Szászvárosi Könyvnyomda R.-t.7-nál 

Klastrom-utca 1. szám. 

Sz. 787/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1913. 
évi 7346 számu végzése következtében dr. Margita 
János ügyvéd által képviselt „Geogeana" pénzintézet 
javára 300 Ks jár. erejéig 1613. évi május hó 30-án 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- és fe- 
lülfoglalt és 870 K-ra becsült következő ingóságok, 
u. m.: szarvasmarhák és gép nyilvános árverésen el- 
adatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1913. 

évi V. 171 számu végzése folytán 300 K tőkeköve- 
telés, ennek 1912. évi julius hó 3-ik napjától járó 
60/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 116 K 
28 fill.-ben biróilag már megállapitott költségek ere- 
jéig Bakonya községben, adósok lakásán leendő meg- 
tartására 1913. évi november hó 15-ik napjának 
d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.2c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1913. évi október hó 30-án. 

Ruszuly Imre, 
154 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 5213/1913. tlkvi. 

Árverési hirdetmónyi kivonat. 
Dr. Szegő Henrik ügyvéd által képviselt 

Algyógy és Vidéke hitelszövetkezet végrehaj- 
tatónak Murg János a Tyiké és neje Kezán 
Anna mádai lakos elleni végrehajtási ügyé- 
ben, a kérelem következtében, a végrehajtási 
árverés 294 K tőkekövetelés, ennek 1012. 
évi május hó 19-ik napjától járó 80/p kama- 
tai és 68 K 47 fillér per- és végrehajtási 

G megállapitott, valamint a jelenlegi 28 K 90 
fillét és a még felmerülendő költségeknek és 
ezennel csatlakoztatott Reisner Dávidnak 579 
K 90 fill. tőke és jár., az Algyógy és Vidéke 
hitelszövetkezetnek 294 K tőke és jár. iránti 
kielégitése végett, az 1881. 60. t.-cikk 144. 
§-a alapján, a 146. és 167. §-ai és a vhn. 
25., 26. §-ai értelmében, az algyógyi kir. 
jbiróság tikvi hatósága területén levő s a má- 

zászvárosi Könyvnyomda R.-t könyv- és papírkereskedése. 
ka 

Eddig megjelent: 

a
k
 

kötve 

kötve 

kötve 

„Kultura és Tudomány." 
A Franklin Társulat kiadása. 

1. SZÉCHENYI ESZMEVILÁGA. Első kötet 
Gaal Jenő, Beöthy Zsolt, Prohászka 
Ottokár, Kenessey Béla, grót Vay Gá- 

5. KANT-BREVIARIUM. Kant világnézete és 
élettelfogása. A művelt ember számára. 
Kant irataiból összeállitotta dr. Gross 
Félix, forditotta dr. Polgár Gyula. 

160 K. 
6. AZ EMBERISÉG JÖVŐJE. Irta Heinrich 

Lehotzky, forditotta Schöpflin Aladár. 
Filozófiai kép arról az irányról, a mely 
felé az emberiség fejlődése a mai alapok- 
ból kiindulva halad. Ára kötve 1.20 K. 

7. A VAGYON TUDOMÁNYA. Irta J. A. Hob- 
son, forditotta dr. Sidó Zoltán. Ára 

8. A SZOCZIOLÓGIA VÁZLATA. Irta G. Pa- 
lante, forditotta dr. Mikes Lajos. 

o Legjobb a 

borné, grót Andrássy Gyula tanulmányai. 
Ára kötve 1:60 K. 

2. A SZIKRATÁVIRÓ. A. Slaby tanárnak a kakokaka 
német császár előtt tartoit felolvasásai 
után átdolgozta Kreuzer Géza mérnök. ű 
Ára kötve 120 K. 

3-4. A TERMÉSZETTUDOMÁNY FEJLŐ- . 
DESÉNEK TÖRTÉNETE. Két kötet. töltőírón töltőtollszár 
Irta Wilhelm Bölsche, fordította Schöpflin , ' Aladár. Ára a két kötetnek kötve 2-40 K. itatódeszka. 

Irodalmi újdonságok: 

Világkönyvtár 
Páter Walter: A renaissance. 

Ára 1 K 90 fill. 

Tevan könyvtár: 
Henri Murger: Bohémélet. 80 fll. 
Zsoldos Benő: Angol poéták. 40 fill. 

Major Henrik: Panoptikuma. 1720 K 

Mthenaemn-könyvtár 
J. V. Jensen: Dóra asszony. 

Modern könyvtár: 
287–288. Szilágyi Géza: Ez Pest! 

Ára 40 fill. 
289–291. Miklós Jenő: Este. (El- 

beszélés.) ÁAra 60 fill. 
292–295. Bródy Miksa: Klotho. 

Ára 60 fill. 

Ára 

gyél te. Ára 40 fill. 
: 298–299. Nagy Lajos: Mariska és 
2- K. János. Ára 40 fill. 

296-297. Győri Ernő: Áldott le- 

Ára 190 K. 

OLCSÓ JÓKAI. 
111, 112, 113, 114-115. 116-120 sz. 

111. Egy magyar költő életéből. 
112. Egy világlátott fiú. 
113. A rosszul osztozott testvérek. 
114-115. Magnéta. 
116-120. De kár megvénülni. 

Egy-egy szám ára 10 fillér. 
Megjelenik 

10 számos sorozatokban. 

Ára 
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dai 210 sz. tljkvben A t 4, 5 rdszból a Ke- 
zán Anna Murg Juonné 1/s-od részére u. m. 
4 rdsz. 2820 hrsz. erdő 3 K, 5 rdsz. 2896 
hrsz. erdő 19 K, az u. o. 220 sz. tljkvben 
Kezán Anna férj. Murg Juonné 7/12-ed részére 
u. m. 1 rdsz. 1560 hrsz. szántó 18 K 99 fill., 
2 rdsz. 2098/6 hrsz. szántó 6 K 80 fill., 3 
rdsz. 2402 hrsz. kaszáló 5 K 70 fill., 4 rdsz. 
2868 hrsz. szántó 28 K, 5 rdsz. 2876, 2877 
hrsz. kaszáló 28 K, 6 rdsz. 3025 hrsz. szántó 
30 fill, 7 rdsz. 3512, 3513 hrsz. kaszáló 5 
K 90 fill., 8 rdsz. 3674 hrsz. kaszáló 5 K 
70 fill., 9 rdsz. 3725 hrsz. kaszáló 498 K 31 
fill., 10 rdsz. 4069–4072, 4092-4094 hrsz. 
szántó, faház, erdő, legelő 495 K 30 fill., 11 
rdsz. 4511 hrsz. szántó 19 K 60 fill., az u. 
o. 1008 sz. tljkvben Kezán Anna férj. Murg 
Juonné 1/3-ad részére u. m. 1 rdsz. 1535 
hrsz. szántó 45 K, az u. o. 1010 sz. tljkvben 
Murg Juonné sz. Kezán Anna 1/2-ed részére 
u. m. 1 rdsz. 2918 hrsz. kaszáló 2 K-ban 
ezennel megállapitott kikiáltási árban elren- 
deltetik. 
Az árverés megtartására határnapul 1914. 

Sz. 5086/1913. tlkvi. 

Arvorési hirdoetményi kivonat. 
A bábolnai gör, kath. esperesi alap végre- 

hajtatónak Dán Lázár és Zsurzs Györgyné 
rengeti lakos végrehajtást szenvedők elleni 
végrehajtási ügyében, a kérelem következté- 
ben, a végrehajtási árverés 64 K tőkeköve- 
telés, ennek 1895. évi szeptember hó 1-től 
járó 89/ kamatai és 64 K 70 fillér per- és 
végrehajtási megállapitott, valamint a jelen- 
legi 6 K és a még felmerülendő költségek- 
nek kielégitése végett, továbbá Stet Daniká- 
nak a rengeti 774 sz. tlikvben bekebelezett 
56 K s jár. iránti követelése és dr. Rafael 
Miksának a rengeti 3, 6, 589, 774 sz. tljkvben 
bekebelezett 250 K tőke s jár., Sima János- 
nak 53 K 40 fill. és jár. iránti követelésének 
az 1881. 60. t.-c. 144. §-a alapján, a 146. 
és 167. §-ai és a vhn. 25., 26. §-ai értelmé- 
ben, az algyógyi kir. járásbiróság tlkvi ható- 
sága területén lévő s Renget községben fekvő 1 
és a rengeti 774 sz. tljkvben A 7 1 rdsz. [K 
4869/d hrsz. a. foglalt erdő 1/3-ad részére 

évi december hó 29-ik napjának a, 
e. 10 órája tüzetik ki Renget község há. 
zához. 

Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok a 
kikiáltási árnak fele, illetve 2/3-án alól el nem 
adatnak. 

rverezni szándékozók tartoznak az ingat 
lan becsárának 100/0-át készpénzben, Vagy az 
1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammaj 
számitott és az 1881. évi november hó 1-éj 
3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminister 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték. 
papirban a kiküldött kezéhez letenni avagy a 
1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezéséő 
kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgál. 
tatni. 

Algyógy, 1913. évi október hó 7-én. 
A kir. járásbiróság, mint tikvi hatóság. 
Lukács s. k., kir. járásbiró. 

A kiadmány hiteléül : Fenyő, 
55 kir. tikvvezető h 

évi január hó 22-ik napjának d. e. 6 K, a rengeti 3 sz. tljkvben A 4 3 rdsz. e [4 g) 10 órája tüzetik ki Máda község házához. 3073-3076 hrsz. a. szántó és kaszáló 1/)-ed 
Az ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával részére 10 K, 6 rdsz. 444/4, 446/4, 448/4 

egyidejüleg megállapitott árverési feltételeket hrsz. a. szántó 1/2-ed részére 10 K, 7 rdsz. je 
a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbiróság 769 hrsz. a. kert 1/2-ed részére 21 K, 8 rdsz. gzá okl. méreök kn8 je 
mint tlikvi hatóságnál, valamint Máda község 770, 771 hrsz. a. kert és ház 1/2-ed részére zászváros, Berényi-utca 8. 
előljáróságnál lehet megtekinteni. A 210, 108, 324 K, 10 rdsz. 768 hrsz. szántó 1/2-ed ré- e z a k 
110, 220 sz. tlikvekben Kezán Rávéka férj. szére 10 K, a rengeti 6 sz. tljkvben A T 1 rdsz. cá , k 
Barbura javára bekeb. haszonélvezeti jog az 10, 11 hrsz. a. kőház és kert 22/40-ad részére Eivállal mindenfele oldmér g. B fé árverést nem érinti. 154 K, 2 rdsz. 15 nrsz. kert 6 K, 3 rdsz. i Pálcellázási kak épezesi ' 

Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok 23 hrsz. kert 14 K, 4 rdsz. 29 hrsz. kert 16 T te] öli kat, villá az tikvi testenként a kikiáltási ár t/a-án alól el K, 5 rdsz. 33/c hraz. kert 2 K, 6 rdsz. i1őö ervez s épit: lakoházakat villa m nem adatnak. hrsz. szántó 34 K, 7 rdsz. 2049 hrsz. szántó e ke k AsSági épülete da i es va Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 5 K, 8 rdsz. 3624, 3627 hrsz. szántó 5 K kes atakat t bi áede ék 
lanok becsértékének 109/0-át készpénzben vagy 9 rász. 5979 hrsz. kaszáló 15 K, a rengeti ng Midnka ab uat áráe mekva 
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- 589 sz. tljkcvben A T 1 rdsz. 7, 8 hrsz. a é8 hidakat, tekeknta at, Viz- hez letenni. kert 1/2-ed részére 60 K, 2 rdsz. 2703, 2704 vezelékeket stb. Algyógy, 1913. évi október hó 20-án. hrsz. szántó és legelő í/2-ed részére 16 K, es Érdekelteknek mindenféle e A kir. járásbiróság, mint tikvi hatóság 4 rdsz. 5788/2, 5788/b hrsz. szántó 1/2-ed műszaki ügyben készséggel vé Lukács s k, kir. járásbíró. részére 9 K-ban ezennel megállapitott kiki- áll rendelkezésre. :: g A kiadmány hitelétil: Fenyő, áltási árban elrendeltetik. 02 
152 kir. tikvvezető h. Az árverés megtartására határnapul 1913. ve 

m . ba antinicotin e Kizárólag csakis a M. Kir. dohán lel 
I 0 nagy- és különlegességi tözsdében 

99 szivarkaküdely e kapható, Szászvároson. 112 6- jé 

e 
z a sg 2 18- mi Időközi jelentés10 

Ajánlja a cég a nagyérdemü közönség szives ja 

figyelmébe dusan berendezett áruházát különböző ne 

ujdonságokkal, valamint férfi ruhák modern izlés- té 

sel való elkészitését raktáron levő hazai és angol 
szövetekből. 

Egyben van szerencsém a n. é. közönség szives 

tudomására hozni, hogy Szénásy Gyula buda- 
pesti cég nőidivat-kelme raktárának képvise- 
letét Szászváros és vidéke részére átvettem. 

Raktáron tartok kizárólag a cég részére készült 
kosztüm- és bluz-kelméket, valamint eredeti év 
francia parket- és flanelleket. fes 

Fenntnevezett cég raktárának teljes szövet-minta ksz 
kollekciója bármikor vételkényszer nélkül megte- 
kinthető. Tisztelettel me 
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Szászvároson T Ország-út 3.sz. k 
Raktáron tartok: ebédlő-, Eö Ebédlők és hálószobák 300 K-től feljebb. kk 
háló-, salon- és irodai bú- 0 Z0 Irásbeli megkeresések is a legna- áld 
torokat, valamint a legegy- z gyobb gyorsasággal intéztetnek el. 

m A é. közönsé i ártfo- szerübb bútorokban is nagy ke g n é. közönség szíves pát 4- [ z erzn gását tisztelettel kéri választék. kák Szolid árak! Izléses kivitel! Brassai Brutus tát Pontos kiszolgálás! bútor-raktáros és temetkezési intézet mé 
34-41 tulajdonos. é 


